

最近，我国以立法形式确定9月3日为中国人民抗日战争胜利纪念日。1945年9月2日，参加对日作战的同盟国代表接受日本投降签字仪式在美军军舰“密苏里”号上举行。日本代表在无条件投降书上签字，中、美、英、苏等9国代表相继签字。1951年8月13日，国务院总理周恩来签署通告，确定抗日战争胜利纪念日为9月3日。通告指出：“本院在1949年12月23日所公布的统一全国年节和纪念日放假办法中，曾以8月15日为抗日战争胜利日。查日本实行投降，系在1945年9月2日日本政府签字于投降条约以后。故抗日战争胜利纪念日应改定为9月3日。”

除了上面这些日子之外，我们还应该记住8月21日。这一天，侵华日军副总参谋长今井武夫在芷江与中国陆军领导人洽降，并在投降备忘录上签字。那一天，那个地方，日本人第一次向中国军民低头认输。

我到湖南怀化开会，曾有幸到芷江，看到了“受降纪念坊”。这座纪念坊，是一座牌楼的造型。四根立柱支撑着两层横匾。导游说，这座纪念坊有四根立柱，上面有横额，就像个血字，它

象征着中国人在抗战中所流的血。血字不是还应该加上一撇吗？少了一撇就是个“皿”字。朝着纪念坊凝视，我更愿意将它看作皿字。这个皿，不但满载着抗日勇士所流的血，还有四万五千万同胞所流的汗、所流的泪。邱吉尔在二战中有个著名的演讲，喊出了“流血、流汗、流泪”的名言。比起来，中国人所流的血，所流的汗，所流的泪，不知比英国人多了多少。这个皿承受着中华民族的艰辛和屈辱，它是四万五千万中国人人流血流汗流泪才换来的！

“八年烽火起芦沟，一纸降书出芷江”。当芦沟桥边的炮声响过，国土就一天天沦丧，人民流离失所。敌寇要在三个月灭掉我们，但是三个月、六个月、一年、两年，甚至八年，我们坚持下来了，四万五千万同胞坚持下来了。八年，整整八年，胜利来得多么不容易啊！

我去怀化，坐在火车上想，日本人从湖南攻向四川，最西面到了哪个地方？所以一下火车就向来接站的同行。其中一个人反问我，你不知道雪峰山保卫战吗？我不知道，一时感到十分惭愧，只好嗯嗯几声吱唔过去。

来到姚家斗，你会发现自己不经意踏入了一方水乡。

独驾一舟，沿小浃江而下，江水明净，苇草飘曳，清亮亮的天底下出现一个临水小村——姚家斗。这是我出生之地，也是我心中默念过无数遍的故乡。

姚家斗，“斗”念“dǒu”音，意为形似水斗状的器具，可见此处过去地势较低。附近地名有“四斗六洋”之说，另“三斗”为施家斗、金家斗和冯家斗，“六洋”指鲍家洋、张家洋、王家洋、吴家洋、何家洋和朱田洋。沧海桑田，如今根本分辨不出从前“斗”和“洋”的痕迹。

300多年前，姚家先祖大嗣公离开诸暨老家，辗转迁徙，最后栖息于小浃江之畔。水草丰美，田地肥沃，男耕女织，繁衍生息，简朴生活中延续着耕读世家的梦想和希望。晚清文学家姚燮诗句“五世儒素风，俭朴诚适宜”，诠释了姚家朴素又温暖的生活。

姚燮，字梅伯，号复庄，清道光时举人，善诗、词、曲、骈文，又长于绘画，尤善人物、梅花，是少见的全才。《清史·文苑传》中评价其诗风格：“苍凉抑塞，逼近少陵”，因而有“浙东杜甫”之称。他著有《复庄诗问》三十四卷、《复庄骈丽文榷》二编十六卷、《疏影楼词》五卷、《续疏影楼词》八卷、《今乐考证》十二卷、《今乐府选》一百九十二册以及《读<红楼梦>纲领》等作品五十多种，蔚为大观。姚燮曾作诗万首之余，而今日能读到的只有三千七百多首，大部分诗作已散失难觅。即使如此，其创作数量之多在元、明、清三朝都是首屈一指，令人惊叹。

近几年常有文史、书画、摄影爱好者来姚家斗探访姚燮故居，寻找姚燮生活的痕迹，往日沉寂的姚家斗也逐渐为更多人所知。

姚燮故居我们一直称为姚家大屋，它坐北朝南，背山临水，是一幢江南风格的四合院。故居有前后两进房子，中间是院子，每进房子各有厢房和堂前，前为穿堂，后为祖堂。迈进祖堂大门，屋内光线昏暗，打起手电，望见右墙板壁上张贴着姚燮中举的榜文，纸张斑驳发黄，但“捷报”、“贵府老爷姚”、“旨”这些字仍清晰可见……时光似乎重回1834年，姚燮中举，人们奔走相告，不久喜讯传遍四乡，乡邻们纷纷前来祝贺，整个姚家斗沉浸在喜气洋洋之中……

走出姚家大屋祖堂，午后阳光洒在屋后雕花石窗上，这几扇石窗光线通透，坚固耐用，窗内所饰图案多为梅花、牡丹、莲花和菊花，花朵之间蔓延着的花茎藤蔓，寓意子孙后代绵延不息。儿时在姚家大屋嬉戏奔跑，伸出小手，踮起脚跟，高高的石窗凛然不可触及……如今重回姚家大屋，先人中举的榜文、精美的

所谓近代怀疑精神——幸运的是我还没有达到它，我愿意单纯一些。”这实际上就等于表明，依托于同一个故事，黑泽明和芥川不会朝同一方向去表现他们的人生态度。

电影《罗生门》在小说基础上增加了许多东西。首先是设置了罗生门与衙门两个场景，沿用了日本传统的“歌舞伎”的布景和表演形式，审判官没有露面，只维持一个倾听者的视角，罗生门下的僧人充当的“弁士”角色，既串联情节，也是评判。其次是增加亲眼看到凶杀真相的樵夫的部分供词。按照电影史家佐藤忠男的理解，“樵夫”这段叙述，并非为了把真相搞得更加复杂，而是为了弹劾和揭发皇室的三份当事人的供词里的谎言。

且看电影的情节进程：大雨中的罗生门下，樵夫和僧人经打杂儿的激发，回忆今早在官府陈述供词时的见闻。樵夫和僧人先后复述了他的供词，然后转述了三个当事人以及捕快的供词，所以官府得到的供词是六份，省去了小说里武士母亲一角。打杂儿的质疑樵夫，樵夫于是罗生门下陈述了一份新的目击见证（就是黑泽明加上去的），推翻了他在官府的供词。但这第二份见证的修正并不完全，依然存在着谎言（主要是

在中国人民抗日战争胜利芷江受降纪念馆，我详细了解了这场战役：1945年4月15日至6月26日，侵华日军集中精锐兵力发动了以摧毁芷江机场为目的，企图打开西南通道的“芷江攻略战”。为保卫芷江机场国民政府调集了

军受伤士兵多达二万五千多人。湘西会战成为中国抗战期间正面战场取得的最大胜利，也促成了抗日的最后胜利。《纽约时报》对此发表评论说：芷江会战胜利佳音，可视为对日战争转折之暗示。

### 【思想散墨】

## “一纸降书出芷江”

谢善实

8个军23个师10万余人，陆空并进展开著名的“芷江保卫战”，将日军聚歼于雪峰山东麓地区。我记住了，这是第一场也是惟一一场中国军队伤亡数少于日军伤亡数的战役，我军阵亡将士七千多人，而击毙日军数超过了一万二千人，我军受伤士兵一万二千多人，而日

军有了湘西大捷的辉煌，芷江有盟军空军基地。于是历史选择了芷江。

8月21日，日本降使今井武夫一行8人坐飞机来到芷江机场。下午，今井武夫在一间木屋中向中国陆军总参谋长萧毅肃交出了日军在华陆、海、空分布图。这间木屋成了中国人扬眉吐

气的地方。这就是受降旧址。

芷江受降旧址十分简陋，木板钉就的墙壁，被漆成灰黑，大概当时是为了防空的需要吧。中间的门上挂着一块横匾，上面是中文隶书“受降堂”三字，下面是英文。里面的布置也十分简单，跨进这道门，向右首看，是孙中山先生的画像，像上是“天下为公”四字，左右的对联是“革命尚未成功；同志仍需努力”。这是那个时代常见的布置，中山先生像前是中国受降将领的座位，与之相对的一张桌子，桌后放着三把椅子，这就是今井武夫们的座位了。这样的摆设，只能使人想起审判。从甲午之战到芷江受降，整整51年，这51年中国人都是在日本人面前承受尽屈辱，现在终于扬眉吐气了。房间的另一头是记者席，房间很小，记者席又偏处房间一隅，不难推测，当时能见证这样的历史性时刻的记者并不会太多，但是展览馆中还是展出了记者摄下的照片，其中一幅是受降典礼上一脸疲惫的日军降使的特写镜头。面对着这幅照片令人感慨万千——中国人终于也到了这一天。从《平原游击队》起，直到《亮剑》，我们在影视作品中看到了太多日本军官在最

后战败时还表现出十分嚣张的气势，《亮剑》中那个服部直臣少将困兽犹斗，举刀耀武扬威与八路军战士比武——我想，这些编导们都该到芷江受降纪念馆去看看，日本人并不比中国人更坚强，他们也会垂头丧气。今井武夫在日军中的级别比服部直臣可要高多了。

从1840年到1945年，我们这个多灾多难的民族，不知输了多少次。从甲午战争开始，对这个东边的邻居也总是输。从萨镇冰驾驶离开刘公岛，中国人又在八国联军中看到了太阳旗，看到了日本兵涌向沈阳的北大营，看到了南京城下的刀光血影……但是我们民族的灵魂从来没有认输过。今天，在世界上，垂头丧气的终于不是中国人了。

这段时间其实并不长，不过半个世纪。半个世纪了，中国与日本的对抗，其实可以看作是一场战役。我们胜利了！中华民族胜利了！中华儿女曾用多少血肉筑起了新的长城，曾有多少志士冒着敌人的炮火前进。我们战胜了多少苦难，才等到了这一天！

就像应该记住芦沟桥，中国人还应该记住芷江——整整八个年头，四万五千万中国人才从芦沟桥走到芷江。

心意和承诺只能付诸东流，空留悔恨。

时间都去哪儿了？是深藏在默默的付出中，还是绵绵的爱意中？是深藏在一缕缕的华发中，还是一道道的皱纹中？是深藏在一句句的叮咛中，还是一次次的回眸中？谁能告诉我，为什么健步如飞的妈妈如今步履蹒跚？为什么英俊潇洒的父亲已双鬓染霜？记得当年父母正年轻，为了养育三个女儿，工作之余，他们风里来雨里去，割稻、种田、积肥、放水……干着并不擅长的农活，烈日当空出门，披星戴月回家，累成泥人；寒冬腊月，北风呼啸，他们翻山越岭，去十里开外深山砍柴，再将柴运回，累断筋骨；他们得空忙着手忙，做草包，只为能给女儿扯几块花布做衣裳；除此之外，母亲还要为一家五口人做衣、纳鞋、割草、喂猪……即使再苦的日子，从未听见父母的一丝抱怨。他们将青春年华交给了女儿，换得了女儿美好的明天。曾经立志，要让父母比其他父母更幸福，也曾放弃外出工作的机会，此生只想常伴父母左右。可是，我到底还是没有留意，究竟从什么时候起，他们的眸子不再明亮，他们的双腿不再灵活，他们的两鬓染上了白霜，他们的身体不再挺拔？究竟从什么时候起，父母已不再是女儿的脊梁，女儿却成了他们的后盾？

蒋静波

时间都去哪儿了

是呀，时间都去哪儿了？多少次梦见自己像一只欢快的小鸟，飞跑在老家阁门的青石小弄中，追赶着一只大公鸡；多少次梦见自己踏在老家的木门槛上，出神地盯着屋檐下绵如丝线的小雨；多少次梦见自己坐在老家后屋的木格纸窗下，与妹妹用手帕叠着不同的花样。那个时候，时间是那么冗长，长得就像一个个爱打瞌睡的夏日午后；那个时候，奶奶是那么爱唠叨，总埋怨我们动作太慢，也不懂卫生；妈妈是那么的爱差遣，一会儿叫我们割草，一会儿叫我们洗碗；父亲是那么的严厉，只要他用眼角的余光一扫，闯了祸的我们立即原形毕露；那个时候，总想着快快长大，做一个威风凛凛的大人。

是时间跟我在捉迷藏吗？当我还未撒完娇，当我还未淘气完，当我还未玩个够，蓦然间，怎么已人到中年？

是时间变了一个魔术，还是我做了一场梦？如今，为什么再也找不着奶奶的踪影？听不到她的唠叨？奶奶的针线包，现在正静静地躺在我的抽屉里；奶奶的谆谆教诲，还在耳边萦绕；奶奶的温热气息，还弥漫在我的周围……可是，时间已在我们中间关上了那扇生死大门，奶奶独自走向了一个陌生的世界。“奶奶，等我长大了接您与我同住，让您享福。”当年的承诺犹在耳边回响，总以为还有很多时间，还来得及尽孝，但是等我忙完了这项工作，参加了那次考试，或是为了其他种种原因，一而再，再而三，拖延了时间，忽视了亲情，回过头来，已是人去楼空，许多

他们的身体不再挺拔？究竟从什么时候起，父母已不再是女儿的脊梁，女儿却成了他们的后盾？

“时间都去哪儿了，还没好好看看你眼睛就花了。柴米油盐半辈子，转眼间就只剩下皱纹了……”那歌声就像是一句来自心灵的叩问，触碰着我们内心最柔软的角落。其实我们明白，总有一天，父母都会老去，会远离我们，我们只能无奈地望着他们的背影，渐行渐远，在时间面前，我们的真爱莫能助。但是，至少在今天，我们还有机会珍惜这一场缘分，还来得及多回家看看，来得及为父母做几样好菜，来得及牵着父母的手外出踏青，来得及诉说心里话。在这样的时光里，纵使老去，我们也无怨无悔。

于无法容忍妻子的无耻。

电影里，中心人物樵夫的两段回忆之间的差异，除了突出他的转变，也为他最后的救赎做出铺垫，他回忆里的回忆（三个当事人的供词），促成了他对人生看法的变化，这个立体结构充满了内在的逻辑递进关系。回忆同样是各人对经历之事的取舍，其中的“舍”在小说和电影里共同表现为各人对具体细节的掩盖，这就构成了不是谎言的谎言，比谎言更甚的谎言，回忆于是成为直逼人性深处的一把利刃——尽管芥川龙之介一刀下去只为血淋淋的展示，黑泽明一刀下去，是为提供疗救的希望。

芥川龙之介在绝笔《致某旧友的手札》里提到生命于他一直存在着“一种模糊的不安”，作用于他创作的，便是这种悲剧色彩的人生观。而黑泽明在电影里倾注全力，不仅因为这个题材可以“大展导演技巧”，更因为他“主张人类之爱的精神这一伦理动机”。他在威尼斯得奖后说：“如果本片作为现代剧受奖的话，我就很高兴了。”这是很能说明黑泽明对《罗生门》现实意义的定位的，这种反芥川龙之介之道的行为可看成电影对小说最根本的超越——人生信仰的超越。

### 【甬上画坛】



## 记忆之城 (水彩)

阎云泉 绘

(平行)关系，这个角度上说，电影因为建立了一种更容易被目击的结构而达成了针对平面化的小说的超越。但这一步，主要是两种艺术形式本身特点决定的。

电影的视觉属性不仅仅体现为它有

掩盖了他的偷刀行为)，不过至少朝相近了一大步，被打杂儿的再度揭穿后迎来电影的结尾，樵夫领养了罗生门角落里的弃婴。这样的安排意味着电影的主体，乃是罗生门下几个人物的言行，小说里作为主体的命案故事，在电影里

### 【雕刻时光】

## 《罗生门》下 超越芥川

——重读黑泽明之一

贺秋帆

只是这几个人的谈资。显而易见，电影叙事时间分为三层：第一，罗生门下的口角时间。第二，樵夫和僧人共同回忆中的官府呈供时间，即当天早上。第三，众人共同回忆中的命案发生时间，也即三天以前。而小说原作，只有众人共同回忆中的一层命案时间，单一的场面感当然不及电影的多层次结构。电影里的时间关系，体现了包含、交织和延伸的立体关系，而小说揭示的七份供词间只是一种平面

画面，而是要让观众“看到”创作者的意图。芥川在小说里，成功地把读者引向他的批判语境，那么黑泽明（以及经他授意而执笔的桥本忍）建立的纵向时间层次，究竟要让我们真切地看到什么？

小说里位置从属的樵夫，在电影里充当着贯穿三个时间层的核心人物，不仅是三个时间层里各有不同表现，即使是在罗生门下，他也有前后反差强烈的转变，从影片开头他“不懂，简直不

懂”到复述供词，到后来的翻供，到抱着弃婴离去，可以说他才是电影的绝对主角，而我们遭遇的，主要是他在一天里内心生活重大变化的全过程：案发现场卑劣地偷去武士尸体上的短刀——报案时谎称只看到尸首——三天后陈述供词时再度强调只见到武士尸首——听了三个当事人相互矛盾的呈供后内心大有触动——片头的沉思疑惑——被打杂儿揭穿后的挣扎——翻供——被第二次揭穿——默认了偷刀之举——领养弃婴自救，达成人性的回归。

这才是黑泽明意图中的叙事航向，这条线索摆明着，黑泽明要让观众看到，“人是可以变好的”。

### 根本的超越

三个主要当事人的回忆之所以各不相同，是因为它们都是出于利己的考虑——强盗明知不免一死，索性承认自己是凶手，因为这可令其进一步名扬京都市，而对于强暴武士之妻的解答，则专在吹嘘自己的男性魅力。武士之妻强调自己万不得已的受辱且欲死不能，为的是给自己的失贞找借口。武士掩盖了他

的贪婪，黑泽明将芥川之介误入强盗圈套，又尽力淡化自己在打斗中的退败，把自杀的原因归结为意外的姿态突然出现。

### 时间维度，平面的小说和立体的电影

小说“对风行于世的利己主义的揭露”在电影里作何处理？对于影片结尾增加的樵夫领养弃婴的安排，在1952年4月日本《电影旬报》所载采访中，黑泽明有如下说明：“这样安排人物，就是想让人物以意外的姿态突然出现。